【财政预算解读】

2023年西藏的钱往哪花?

1月16日下午,自治区第十二届人民代表大会第一次会议圆满完成各项议程,在拉萨胜利闭幕。大会经表决,通过了关于西藏自治区2022年预算执行情况和2023年预算的决议。

2023年,一般公共预算全区收入总量3007.6亿元,比上年预算增长5.3%,扣除结转、调入等资金,同口径比较,比上年预算增长10%。记者梳理2023年财政预算中的部分重点支持领域工作,告诉你今年西藏的钱将花在哪些地方。 记者 娄梦琳





安排资金52亿元,支持扫黑除恶、人民调解、司法救助、法律援助、禁毒、反恐怖等各项重点工作顺利开展,支持提升政法装备水平。

安排资金29.5亿元,支持深入推进立体化、信息化社会治安防控体系, 完善群防群治工作机制,有效排查化解矛盾纠纷,促进村居和社区平稳安 定,不断提升社会治理水平。





安排资金394亿元,加快国省公路、国防公路、农村公路建设,全力支持川藏铁路西藏段建设,推动滇藏铁路波密至然乌段开工。

安排资金83亿元,支持拉萨贡嘎机场外部交通设施建设和TIT2航站楼 改扩建,继续实施航线补贴、优惠票价补贴政策等,加快民航事业发展。 安排地方预算内基本建设投资11亿元,支持重点建设项目落地。







安排衔接推进乡村振兴补助资金97.1亿元,持续巩固脱贫攻坚成果,支持种植养殖、特色产业园区等农牧业产业发展,支持人畜分离、高海拔农牧区热炕供暖等工程。

安排362亿元,支持高标准农田建设、畜牧良种补贴、农牧业生产防灾减灾、农村人居环境整治等,支持中小河流防洪治理、农村安全饮水工程维修养护、小型水库建设、中型灌区建设与节水改造等。

安排36亿元,支持草原生态保护补助奖励等。

安排资金55亿元,支持美丽乡村建设、农村公益事业等,提高村干部报酬待遇。





安排 19.1 亿元,支持推进老城区、老旧小区、棚户区改造,支持保障性安居工程,改善群众居住环境。

安排资金45亿元,支持市县供暖运营。

安排资金12亿元,支持成都西藏老干部休养基地建设。支持援藏干部 公寓设备配备。









安排资金55.5亿元,支持实施健康西藏保障工程。健全公共卫生服务体系,将基本公共卫生服务补助标准提高到年人均110元。完善基本医疗保障体系,健全重特大疾病医疗保险和救助政策,将城乡居民基本医疗保险补助标准提高到年人均675元。





安排资金267亿元,聚焦"七大产业",支持把政策资源优势转化为经济发展优势,加快现代产业体系建设。

安排资金30亿元,支持企业就业、基层就业、区外就业、自主创业和灵活就业等"多位一体"的就业新格局。









安排教育事业费2827亿元,推进财政教育体制改革,完善教育投入保障机制。

安排17亿元,支持加快文化强区建设,实施文化惠民工程,促进文化旅游体育事业繁荣发展。





安排165亿元,支持建设美丽西藏。

安排边境地区转移支付353亿元,补齐边境地区公共服务设施短板,改善当地群众的生产生活条件,健全边民补助动态调整机制,边民补助最高达到每人每年12800元,支持"职业边民"试点,吸引人口抵边安居。





两会 青年说

自治区政协委员、"90后"自媒体工作者迪龙:

希望通过网络带动群众增收致富



近年来,随着短视频的兴起,自媒体变得非常火爆,来自林芝市察隅县的僜巴小伙儿迪龙也做起了自媒体工作,让广大网友了解了独具特色的僜巴文化。

是什么样的契机走上了自媒体之路? 迪龙告诉记者:"2017年的一天,我在刷短视频的时候突然意识到很多人都不了解甚至没听说过僜巴文化,当时就萌生了通过自媒体平台传播僜巴文化的想法,没想到我拍摄的视频一经

发布就引起了全国各地网友的广泛关注和热烈讨论,这让我非常惊喜。"

今年,32岁的迪龙当选政协委员。眼前的迪龙激动中透露着一丝紧张,他告诉记者,随着粉丝量的不断增多、影响力的不断扩大,他开始以直播的方式把察隅县当地的农产品销往全国各地,"看着当地老百姓在我的帮助下增收致富,日子过得越来越好,我的心里特别开心,也更加明白了自己所肩负的责任和

使命。'

这次自治区两会,迪龙就边境旅游发展助力乡村振兴、利用网络力量带动当地群众增收致富方面提出了详细的意见建议。"我希望能加大对网络主播的培训力度,让更多自媒体人关注自己的家乡发展、积极加入到乡村振兴的大队伍中来,帮助和带动家乡群众增收致富,让群众的腰包鼓起来、日子富起来。"

文/图 记者 张琳